

# DIARIO DE LA MARINA

Periódico Independiente

N.º XLVII

Redacción y Administración: Peligros, 3, entlo. dcha.-Tel. 2.931.

Madrid, Sábado 2 de Octubre de 1915.

DOS EDICIONES DIARIAS

Número 14.356

COMO MARCHAN LOS SUCESOS

## UN MOMENTO CRITICO

Las noticias que se reciben de los puntos en que se lucha y de aquellos en que se preparan nuevos acontecimientos coinciden en que la actividad militar y diplomática de los beligerantes se acentúa de tal modo que estamos en un momento verdaderamente culminante, del cual no tendrá nada de extraño que saliese la tan deseada solución.

Vemos, en efecto, que los austro-alemanes, sin disminuir sus ataques en el Duna y en el Sty, muestran deseos de establecer en Oriente una línea defensiva, cuya posición tendría por base el ferrocarril de Riga a Rovno. Han sacado, además, fuerzas de este teatro para reforzar las que tienen en Francia.

Los anglofranceses se han decidido a emprender una ofensiva vigorosa, siendo indicios de que sus planes no sufrirán nuevas detenciones el cierre accidental de las fronteras, para evitar que el enemigo pueda conocer los movimientos de las tropas, y la presencia del Kaiser en estos parajes, donde ahora se ventila la posibilidad de la marcha a la península balcánica.

Informes alemanes, tanto oficiales como periodísticos, reconocen las ventajas obtenidas en Arras y en la Champaña por los soldados de Joffre, y sin mostrar el menor desmayo, exponen la idea de que se aproximan días difíciles por el asalto de los aliados.

En este punto concreto no cabe admitir términos medios ni expedientes dilatorios. Si el avance francés continúa victorioso, es que la estrella austro-alemana se oscurece—así habla el crítico del *Times*—y haría falta sostener sus posiciones de segunda y tercera línea empleando la totalidad de sus recursos en el punto decisivo.

No habrá entonces auxilio para Turquía, y el peligro oriental habrá sido conjurado de un modo indirecto, que era el más rápido y seguro.

Pero si los generales del Kaiser logran rechazar a las tropas de Francia e Inglaterra, restableciendo el equilibrio perdido, Bulgaria saldrá de su vacilación, el territorio serbio será invadido y la tercera iniciativa germanica seguirá adelante, sin que un desembarco en Grecia de los aliados pueda ejercer gran influencia en la marcha de los sucesos.

Se comprende, pues, el cuidado con que unos y otros se preparan para no verse defraudados en sus esperanzas.

Consideramos inútil y aventurada cualquier hipótesis que se establezca en un problema que depende tan sólo de la suerte de las armas.

Carecemos de datos sobre las fuerzas que disponen ambos bandos y del estado en que se hallan las respectivas posiciones. Un éxito inicial dice algo en favor de los que ahora atacan; pero no permite formar un juicio definitivo.

Los rusos llegaron dos veces a los lagos masurianos, a las puertas de Silesia y a los desfiladeros de los Cárpatos, cuyos puntos esenciales cayeron en sus manos. No obstante, la constancia teutónica consiguió detenerlos, rechazarlos, y hoy ya se encuentran inutilizados como elemento ofensivo.

El caso no es el mismo, sin embargo, por que en la neutralización moscovita entra por mucho la falta de material y municiones, de los cuales disponen con largueza los franco-ingleses.

Todo estriba en la energía remanente que demuestran las tropas alemanas del frente occidental, puesto que el empuje galo no ofrece ya dudas, y la obra organizadora de la brillante oficialidad de Francia ha dado galardados muestras de eficacia en sus primeros pasos.

Miremos hacia Lens y hacia Lille sin dejarnos deslumbrar por literaturas bélicas de ocasión. La toma de esas dos ciudades, que aun ocupan los alemanes, nos ha de dar la medida de lo que puede esperarse para un porvenir cercano.

Su reconquista sería la prueba de la pujanza del ataque, como la de Przemysl y la caída de Varsovia, Grodno, Brest-Litovsk y Wilna nos hicieron ver el triunfo de Hindenburg, del príncipe de Baviera y de von Mackensen.

## Información de Marina

Cuerpo general.  
Se nombra segundo comandante del caño-

nero «Recalde» al teniente de navío D. Lugo López.

Asígnase a la Comisión inspectora de Cartagena al teniente de navío D. José Barrada.

Se autoriza a los generales, jefes y oficiales de la Armada para que puedan asistir los que lo deseen al Congreso científico de Valladolid.

### Infantería de Marina.

Se ha dispuesto que pase una revista de inspección al segundo regimiento de Infantería de Marina el inspector general del Cuerpo, general de división D. Mariano de Anitúa.

### Entregas de mando.

Aprobáronse las entregas de mando de la lancha «Cartagenera» y del cañonero «Vasco Núñez de Balboa».

### Exámenes de ingreso.

Han comenzado en el Ministerio de Marina los exámenes de ingreso en la Escuela Naval militar.

Han sido aprobados en francés los señores D. Francisco Fernández Puente, D. Guillermo Ruiz Casaux, D. Manuel de Calderón, don Manuel Gener y D. Manuel Sierra.

### Comisión del servicio.

Se ha dispuesto que pase a Alemania en comisión del servicio el primer médico D. Estanislao Lluésida.

### Cuerpos subalternos.

Causa baja por retiro el contramaestre mayor D. Andrés Míguez.

Idem el tercer contramaestre D. Diego Bernal.

## Teatro de la Princesa

### «El intérprete de Hamlet»

Felipe Sassone ha dado ya a la escena otras obras de gran mérito literario, y ha confirmado anoche, con motivo del estreno de *El intérprete de Hamlet*, que es de los que llegan pronto a la cumbre, pues tiene condiciones de sobra para conquistar un lugar eminente entre nuestros primeros dramaturgos.

La tragicomedia va precedida de un prólogo en verso, que por sí solo bastaría para acreditar a Sassone de poeta eminente, y los cuatro actos de que se compone la obra están desarrollados con tal habilidad y habidos con tal galanura de estilo, que el público se deleita escuchando el diálogo y se interesa desde las primeras escenas en la acción del drama, con lo cual dicho está que el éxito es franco y rotundo, como siempre que en una producción teatral se reúnen estas tres condiciones: interés en la trama, originalidad en el asunto y diálogo bien hablado.

*El intérprete de Hamlet* es un verdadero drama pasional en el que el amor es el causante de la catástrofe, y el autor nos conduce a ella con tanta habilidad y demostrando conocimiento a fondo los recursos teatrales, que nos vemos obligados a aplaudir, a pesar de los atrevimientos que existen en el desarrollo de la acción. Es una obra, en fin, moderna, en la que los efectos surgen naturalmente, sin tener que forzar las situaciones ni falsar los caracteres, que llegan al final del drama tal como se presentan desde los primeros momentos.

Fué, pues, una buena noche para el autor, que después de este éxito puede y debe dedicarse sin desmayos a escribir para el teatro, ya que en él ha de encontrar aplausos entusiastas y grandes beneficios.

La interpretación que mereció *El intérprete de Hamlet* fué sencillamente irreprochable. Mirano, que ya fué ovacionado al terminar el prólogo, por lo magistralmente que dió los versos, recibió durante la representación pruebas inequívocas del entusiasmo del público en los momentos más culminantes, en que salva con su arte maravilloso las dificultades de su papel, que serían acaso insuperables si no hubiera puesto en su estudio toda su alma y todo su talento. La señorita Amparo Villegas nos dió nuevas pruebas de que la podemos considerar como una de nuestras mejores actrices, y las señoras Martín Gómez y Santoncha fueron justamente aplaudidas. De los hombres, hay que hacer mención especial de Gaspar Campos, que caracterizó el «Don Pascual» a maravilla y mantuvo al público en constante hilaridad; Aguado, que interpretó con mucho arte y gracia un tipo de escritor americano; Monteagudo, que supo dar realce a un personaje episódico y sin importancia; Víctor Pastor, que en un antiguo actor se mostró como lo que es: un cómico de talento, y Benito Cobena. Los demás secundaron con acierto y completaron el conjunto, que resultó excelente.

Al final de todos los actos hubo necesidad de levantar el telón varias veces, para que el autor y los intérpretes recibieran los aplausos entusiastas del público.

Mi enhorabuena.

Maquiavelo.

## EN EL TEATRO DE LA GUERRA

### LA ACTIVIDAD DEL KAISER

El conocido escritor militar Petroff cuenta en el periódico *Rousskoie Slovo*, basándose en los relatos de testigos oculares, la actividad de Guillermo II en sus visitas al frente.

«El automóvil imperial—dice—corre sin descanso, día y noche, de un extremo al otro de la línea de batalla. El Emperador aparece súbitamente en Varsovia, en Novo Georgiewsk y en Kovno, en medio de las tropas. Apenas llegado, llama a los generales y habla extensamente con ellos.

Realiza sorpresas nocturnas y pasa revista a las fuerzas. Aborda a las patrullas, a los oficiales y a los soldados que encuentra en su camino, para abrumarlos a preguntas, diciéndoles que si saben dónde van, por qué combaten y cuál es el objetivo que precisa alcanzar. También les pregunta acerca de la moral de su regimiento, de la confianza en los jefes y de las quejas que tengan.

En seguida suele exhortarlos en esta forma: «Comunicad a vuestros compañeros que estoy aquí y que todos mis pensamientos van a vosotros. Decidle que tendréis conmigo los más cómodos y jefes dignos de vuestro valor y vuestro estuerzo. Estad tranquilos y confid en mí. Ya veis lo que hemos conseguido; pero aun lograremos mucho más, respondiendo de ello. Acordaos principalmente que yo lo veo todo y que sé todo.»

Guillermo II lo ve todo, en efecto. Se han dado órdenes severas a todos los generales para que no toquen ni cambien nada en el campo de batalla, en las plazas fuertes tomadas, alrededor de las posiciones y las trincheras, hasta la llegada del augusto visitante.

Los montones de cadáveres, las trincheras removidas, los cañones desmantelados; los refugios y los abrigos destruidos por las explosiones, todo debe permanecer intacto. En Novo Georgiewsk por ejemplo, luego seis horas después de la toma de la fortaleza.

Frecuentemente, su presencia sólo es conocida por algunos generales. Muy temprano, cuando los soldados están hundidos todavía en el pesado sueño, posterior a un penoso día de batalla, Guillermo II recorre el campo haciendo apreciaciones personales.

Exige explicaciones detalladas y no se deja impresionar por las críticas sobre la manera de proceder de sus oficiales. Si se encuentra un error o un desatencimiento cualquiera, su decisión es rápida. El culpable es castigado, sin consideraciones a su edad, a sus méritos o a sus grados. En este punto el Emperador es inflexible.

«No hay sitio aquí—suele decir—para los equivocados y los indecisos. La nación nos ha suministrado soldados admirables y Krupp nos ha dotado de cañones admirables. Vosotros, señores, debéis mostrarnos los jefes mejores, porque si no hay indudablemente es preciso encontrarlos. Buscad entre vuestros subordinados y los tendréis.»

## LOS DRAMAS DEL MAR

### Nafragio del «Millán Carrasco»

Las noticias del naufragio.—La tripulación del buque naufragó.—Varios salvados.

Cádiz, 1.º.—Se ha recibido la noticia de haber naufragado en aguas de Gijón el vapor «Millán Carrasco», de la línea naviera Antonio Millán.

El buque navegaba la noche del 29 de Gijón para Sevilla y embarrancó cerca de Ribadeo, en el sitio conocido por Piedras de Cuerno.

El «Millán Carrasco» salió de Gijón el día 28 con cargamento de carbón. Realizaba el primer viaje después de haber efectuado grandes reparaciones en Cádiz.

Componían la tripulación el capitán D. Hortensio Abella, gaditano; el piloto D. Manuel Doménech, gaditano también; contramaestre D. Luis Sánchez, carpintero Ricardo Moreno, maquinistas Manuel Franco y Manuel Moreno, marineros Manuel Rivas, Idefonso Jerez, Cándido Balboa y Arturo Conde; calderero Cesáreo Liano, y topógrafos Juan Ramírez, Manuel Cierva y Juan Renero.

La vecina de Cádiz Encarnación González recibió un telegrama de su parente el marinerío Manuel Rivas diciéndole que se había salvado con Cándido Balboa y Benita Omaña.

Benita venía en el buque para casarse en Cádiz con el «chauffeur» Pablo Núñez.

También se salvaron el timonel y el segundo maquinista.

Se desconoce la suerte de varios tripulantes y del cocinero y camareros y otras personas al servicio del buque.

Las familias de los tripulantes se hallan en la Casa armadora esperando noticias.

Se ha pedido informes a Luarca.

### Detalles del naufragio.—Las víctimas

Gijón, 2.º.—El naufragio del «Millán Carrasco» se produjo por haberse abierto una vía de agua en el casco, que apagó los fuegos.

Inmediatamente se echó un bote al agua y se le llevó el mar. Se arrió otro tripulado por el contramaestre y siete marineros, que trató de recoger el otro bote; pero no pudo y regresó al vapor, sin conseguir llegar al costado por los fuertes golpes de mar.

Entonces, y teniendo en cuenta que a bordo quedaba otro bote, el tripulado por el contramaestre y los siete marineros se dirigió a tierra. Los salvados son el contramaestre D. Juan Sánchez y los marineros Manuel Rivas, Cándido Balboa, Juan Romero, Arturo Casas, Idefonso Pérez, Ricardo Moreno, el fogonero Manuel Cuevas y la pasajera Benita Omaña.

A bordo de buque quedaron el capitán, señor Abella; el piloto Manuel Doménech, los maquinistas Manuel Franco y Manuel Moreno, el cocinero José Francisco Núñez, el camarero Antonio Breves Galardo y los fogoneros Juan Ramírez Fernández, Manuel Cierva, Cesáreo Liano, Wenceslao Rabot y Fernando Arias.

Se supone que éstos no pudieron echar el bote al agua o que los golpes de mar los arrojaron de él, pues de los once ya han aparecido siete cadáveres.

El vapor «Comercio» dice haber recogido dos botes del «Millán», sin tripulantes. Esto afirma la creencia de que perecieron todos.

Los supervivientes están admirablemente atendidos en Soto Luña.

## ANTE EL PROBLEMA BALKANICO

### El deber de los aliados

El enviado de *Le Temps* en Petrogrado envía a su periódico lo siguiente:

«Una personalidad perfectamente capacitada para hablar de los Balcanes me ha dicho:

La fórmula de la neutralidad armada no convence a nadie. Bulgaria no puede tomar ejemplo de Suiza o de Holanda, que no tienen ninguna pretensión territorial sobre sus vecinos.

La movilización búlgara significa la concentración en breve plazo, y ya se sabe por experiencia que en los Balcanes, cuando los ejércitos se concentran, los tiros parten solos.

Los aliados disponen de dos o tres semanas para prepararse de un modo seguro contra todas las sorpresas posibles. Para esto les hace falta ocupar inmediatamente Macedonia para separar Serbia y Grecia de Bulgaria.

Un primer golpe asistado por Salónica bastaría por el momento para esta operación de policía.

No se atreverán jamás en Sofía a dar la orden a sus ejércitos para que ataquen a los aliados.

La ocupación de Macedonia por estos últimos desconcentraría al Ejército serbio, al cual se daría entera libertad para maniobrar sobre el frente austriaco.

No encontrarán ninguna resistencia por parte de los griegos, puesto que éstos no se oponen a la reconstitución del bloque balcánico. Concederá a Bulgaria la más tangible de las garantías que ésta reclama. De este modo, entre la espada y la pared, Radostavof se verá obligado a dar media vuelta o despojarse del Poder.

No hay que perder de vista que Alemania se juega sus últimas suertes en Sofía.

La estrella de la potencia militar alemana comienza a oscurecer. Sobre el frente ruso, la detención del avance alemán es cuestión de semanas, quizás de días. Dentro de poco, de la ofensiva, los alemanes pasarán a la defensiva en el frente oriental, como lo están desde hace tiempo en el frente occidental.

El proyecto de un ejército austro alemán, yendo en socorro de los turcos a través de los Balcanes, en un bluff. Lo que Alemania quiere es detener los nuevos golpes que puedan venir por los Balcanes.

El plan alemán es destruirlos, arrojándolos unos contra otros, como en 1913.

El plan de los aliados, por el contrario, es reconstituir el bloque balcánico y acabar con el enemigo secundario, los turcos, para ser dueños absolutos en el mar Negro como en el Mediterráneo y marchar en seguida con todas las fuerzas reunidas contra el enemigo principal, los austro-alemanes.»

## DIARIO DE LA MARINA

Redacción y Administración:

Peligros, 3, entlo.

## EL MOMENTO POLÍTICO

### COMO PIENSA EL GOBIERNO

Nuestro estimado colega *El Imparcial* publica hoy la entrevista celebrada por su redactor D. Darío Pérez con el señor presidente del Consejo.

En dicho trabajo se contienen interesantes declaraciones del Sr. Dato, de las que en extracto damos cuenta a continuación:

#### La unión de los liberales.

«Para el señor presidente del Consejo, los partidos liberales se diferencian en cuestiones adjetivas; pero el nexo existe eficiente, vivo, brindando con no remota unificación para bien del país y de la Monarquía.

—Arheho—dice el Sr. Dato—que las fuerzas liberales se disciplinen bajo una dirección que permita a los conservadores tener enfrente un gran partido capaz de recoger toda la sustancia democrática perfectamente compatible con el régimen. La concentración, pues, de los partidos liberales tiene mi simpatía, y la facilitaré y aceleraré si estuviere en mi mano.

Para el Sr. Dato basta coincidir en tres o cuatro problemas fundamentales, que darán margen al funcionamiento de un Gobierno de acuerdo con las orientaciones modernas. De lo dicho por unas y otras agrupaciones se desprende la fundamental coincidencia que el Sr. Dato advierte, aplaude y estima de fácil encarnación en una reorganización de partido único.»

#### El problema de Marruecos.

Para el Sr. Dato, el problema que más hondamente afecta hoy a España es el problema marroquí. Estimándolo de esta suerte, el Gobierno le consagró una primordial y asidua atención.

Dos años son breve instante en el curso de la Historia y lapso de tiempo escasísimo para recoger los frutos de una política. Sin embargo, secundando por la gestión de los prestigiosos generales Marina y Jordana, no podrá decirse, sin notoria injusticia, que se hayan tenido grandes contratiempos. El Gobierno está convencido ser de paz la misión de España en Marruecos; pero la misma condición de aquel pueblo obliga a realizar dicha misión apoyándose en la garantía de las armas. Esta acción combinada le ha permitido llevar al moro la evidencia de que le importa pensarse al lado de España, pues los adictos ven garantizados sus intereses y el orden, al propio tiempo que se respeta sus costumbres, sus creencias y sus ritos.

La política de atracción mantenida constantemente ha evitado derramamiento de sangre y permitido la paulatina repatriación de tropas y la organización civil, que marca notorio adelanto y hace acariciar la esperanza de un regular desenvolvimiento de la influencia española en el Magreb. Cada día prueban los hechos las ventajas de esa política de atracción. A cada momento se someten nuevas cabillas y las más violentas e intransigentes deponen o atentan sus enconos. Confíase en seguir desarrollando la labor en un ambiente de paz.

#### Cuando se haga la paz...

En relación con la actual guerra, el Sr. Dato se muestra cada día más decidido partidario de la neutralidad de España.

Después, cuando llegue el momento de hacer la paz, el Sr. Dato acaricia el pensamiento de S. M. de que en nuestra Nación se celebre el próximo Congreso de la Paz, y quizás no lo acaricia vanamente...

Y el Sr. Dato, pone en el habitual sosiego de su palabra vehemencia y calor, figurándose la hora grandiosa en que las naciones, reunidas, sellen en España la paz del mundo...

—¿Qué otro país de la tierra—exclama—con más títulos que el nuestro, no por equidistante, durante la guerra, entre los luchadores, sino también por sus gloriosos antecedentes históricos?

Además, para el Sr. Dato esa hora suprema no será sólo la de mostrar energías previsoras que nos permitan salvarnos ventajosamente del naufragio europeo; lo será igualmente de trazar rubatos a nuestra política internacional, creándola.

En su sentir, no podrá España continuar inmóvil en un aislamiento absoluto. Habrá de actuar por la compulsión de la vida mundial. Habrá de incorporarse a la marcha de los demás pueblos. Y para ello necesitará meditar profundamente sobre la orientación que le sea más favorable y eficaz.

#### Las reformas militares.

Pensando en esos momentos de resurgimiento y de dificultades nacionales, el Gobierno estima precisas innovaciones y reformas en todos los órdenes de la actividad, y de ahí que haya estudiado medidas previsoras, de carácter económico unas, y otras de modificación de servicios públicos.

Unas de las reformas de más inmediato planteamiento se refieren al ramo de guerra: las que comúnmente se designan reformas militares.

Su presentación al Parlamento se hará en la primera sesión que se celebre.

El Sr. Dato no oculta su deseo de que, una vez leídos los proyectos, se autorice al Gobierno para que dentro de la cifra del presupuesto pueda implantar las reformas para evitar el riesgo de que la discusión obligue a exteriorizar detalles importantes de emplazamientos de defensa, de modificación de guarniciones, de alteración y mejora de un linaje mejor para calado que para entregado al pregón de debates parlamentarios minuciosos. Estima estos asuntos de un carácter que impone cautela y prudencia, ya que no pueda dudarse de que el Gobierno se inspira en el bien de la patria.

Esto no obstante, si las Cortes lo desearan, los proyectos serán sometidos a su discusión sin restricción ninguna.

ESPAÑA EN MARRUECOS

Sumisión de la cabila de Anghera

TETUAN, 1.º.—Hoy llegaron a esta plaza para hacer acto de sumisión veintidós de los principales jefes de la región de Buit, que pertenecen a la cabila de Anghera.

acompañados del comandante García del Valle, entraron los jefes moros a las cuatro de la tarde en la Residencia, donde los recibió el general Jordana, quien les dirigió la palabra, diciéndoles que se alegraba mucho del acto de sumisión que realizaban, y aconsejándoles que prosigan en su actitud, en beneficio no sólo de España, sino principalmente de la zona marroquí.

Cuatro jefes contestaron por separado, haciendo promesa de sumisión completa, no sólo ellos, sino de todos los que representaban, que sumaban más de un millar, y afirmando que están decididos a sostener la tranquilidad, incluso rechazando ellos mismos, por medio de las armas, cualquier intento que realizaran los enemigos de la paz.

En la recepción de los moros actuó de intérprete el comandante García del Valle.

Cuando se retiraron, los moros sacrificaron una res ante la puerta de la Residencia.

A las cinco y media se trasladaron los moros al palacio del Jaiifa, donde recibió a los sometidos el Gran Visir Ben Azuz.

Los de Anghera hicieron protestas de sumisión y sacrificaron otro toro.

El Visir agradeció las protestas, y dijo a los cabileños que vuelvan mañana antes del medio día para realizar acto de sumisión ante el Jaiifa.

Los actos realizados por los principales moros sometidos son de gran importancia, porque formaban parte de la jarca que peleaba en Buit, compuesta en su casi totalidad de cabileños de Anghera.

MISCELANEA TELEGRAFICA

La carestía del bacalao.

BARCELONA, 2.—Se avecina un conflicto a causa del precio elevadísimo que alcanza el bacalao.

Resultado que a consecuencia de la escasez de este artículo y de estar acaparado, la libra se vende a 70 céntimos, y aun se amenaza con nueva subida de precio.

Para evitar el encarecimiento, una Comisión de vendedores al detalle ha visitado al gobernador, quien ha ofrecido realizar las gestiones pertinentes para evitarlo.

Al efecto, pedirá precios a Bilbao y otros puertos del Norte, donde la importación es directa.

La Plaza de Toros.

VALENCIA, 2.—Ha terminado el plazo de admisión de pliegos en la subasta para el arrendamiento de la Plaza de Toros, por tres años forzados y tres voluntarios.

Se han presentado cinco postores, con seis pliegos. Son los postores: el Sr. Alcalá; el empresario de la Plaza de las Arenas, de Barcelona, que ha presentado dos pliegos, la Empresa actual y el antiguo empresario, Sr. Bori, actualmente arrendatario de la Plaza de Albacete.

Mañana se reunirá la Comisión provincial para adjudicar el arriendo.

Nueva escuela militar.

PAMPLONA, 2.—En el cuartel del regimiento de la Constitución se ha inaugurado la nueva escuela militar, con asistencia de los alumnos y de los jefes y oficiales de esta guarnición.

El acto fué presidido por el general Salcejo.

Un edificio para Escuela de Comercio.

LA CORUÑA, 2.—Se ha verificado con gran solemnidad la colocación de la primera piedra del edificio para la Escuela de Comercio en la zona de ensanche.

Asistieron todas las autoridades, Claustros de los Institutos y Escuelas de Comercio, Normal de Maestras, Náutica y Artes y Oficios y maestros de las escuelas públicas.

Los exploradores formaron rodeando la plaza, en cuyo centro se situaron las autoridades y el Ayuntamiento con maceros.

El solar estaba adornado con medallones y banderas nacionales.

Bendijo la piedra el párroco de Santa Lucía,

y ostentaba la representación del ministro de Instrucción pública el gobernador civil, quien, después de hablar el alcalde, dió las gracias, en nombre del Gobierno, y ensalzó a La Coruña por el acto de cultura que realizaba el Ayuntamiento.

En una caja de cinc colocóse el acta, con las firmas de las autoridades, monedas y periódicos del día.

Ceremonia religiosa.

BARCELONA, 2.—En el Hospital Clínico se ha verificado, con gran solemnidad, el bautizo de una joven que cuenta veintidós años.

Actuaron de padrinos el rector de la Universidad y la esposa del presidente de la Junta administrativa.

El capellán del Hospital Clínico, doctor Mundó, pronunció una sentida plática.

Terrible explosión.

PARÍS, 1.º.—Un telegrama de Olten (Suiza) dice que se ha producido una fuerte explosión en la fábrica de peines de Mumiswill. Veintidós obreros han resultado muertos, 30 heridos de gravedad y otros muchos contusos.

La explosión fué debida, al parecer, a una inflamación.

TELEGRAMAS DE LA COSTA

Vapor suocó a lazareto.

BARCELONA, 2.—El vapor suocó «Bell-rave» ha quedado en el antepuerto incomunicado junto al lazareto.

Se cree que será trasladado a Míchón.

Procede este buque de la costa del Senegal y se dirigía a Marsella con carga general.

Durante el viaje murió el primer aquinista y enfermaron el capitán y tres tripulantes.

A la entrada en este puerto pasó a bordo el médico del servicio de Sanidad marítima, quien dispuso el aislamiento riguroso, en vista del reconocimiento verificado.

Se ignora la clase de infección, pero desde luego es seguro que se trata de alguna de carácter epidémico, cuando se han adoptado medidas tan extremas. Algunos aseguran que a bordo se encuentran diez tripulantes más enfermos, atacados de la misma dolencia.

Las construcciones nuevas.

EL FERROL, 2.—Se confirma que a fines de Octubre se colocará la quilla para un trasatlántico de 16.000 toneladas y la de un crucero de 3.000 de la Marina del Perú.

Se ha ordenado que se prepare en breve el dique Reina Victoria para que entre a limpiar fondos y limpiar el casco del trasatlántico «Alfonso XII».

También vendrá el «Claudio López» para recoger las calderas que se construyen en estos arsenales con destino al vapor mercante «Alba» que se está terminando en el astillero de Cádiz.

Emigración a América. — Buques españoles detenidos en Gibraltar. — La navegación en Fernando Poo.

CÁDIZ, 1.º.—Ha zarpado para la Habana y Nueva York el trasatlántico «Monteideo», que conduce muchos obreros, en su mayoría analfabetos.

Anoche los buques ingleses detuvieron en Gibraltar a varios barcos españoles de cabotaje.

Los armadores protestan contra los grandes perjuicios que esto les irroga, habiéndose de suprimir las líneas de vapores en vista de la injustificada repetición de las detenciones.

Dicen los pasajeros llegados de Fernando Poo que allí la navegación es muy insegura y que los ingleses no permiten descargar a los buques.

El trasatlántico «Alfonso XII».—Defunción a bordo.

LA CORUÑA, 1.º.—Procedente de Cuba ha anclado en este puerto el trasatlántico «Alfonso XII».

Trae 299 pasajeros para Coruña y 550 para Gijón y Santander.

También desembarcaron 29 indigentes, que fueron socorridos por el alcalde y el gobernador.

Ayer falleció a bordo del «Alfonso XII» don David Fuentes Rodríguez, de veinte años, natural de Oviedo, a consecuencia de unas fiebres palúdicas.

El cadáver ha sido enterrado en La Coruña.

El citado trasatlántico descargó 90 cajas con millón y medio de pesetas en plata española.

Los derechos de Aduanas

Se ha dictado por el Ministerio de Hacienda la siguiente Real orden:

«En cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 1.º de la ley de 20 de Marzo de 1906, en el 5.º del Real decreto de 23 del mismo mes y Reales órdenes de 3 de Agosto y 30 de Septiembre del año próximo pasado,

S. M. el Rey (Q. D. G.), en vista de las cotizaciones del mes actual, se ha servido disponer no procede imponer premio en el cambio a las fracciones interiores a 10 pesetas, adeudados por declaración verbal de viajeros o pagos por derechos de importación y exportación que se efectúen en las Aduanas durante el mes de Octubre próximo y que hayan de percibirse en moneda española de plata o billetes del Banco de España.»

LA GUERRA EUROPEA Por mar y por tierra

Las operaciones en Rusia

Continúa triunfando la ofensiva rusa. Berlín, 2.—El ejército del general Hindenburg se ha apoderado en Grendsen, cerca de Danaburg, de una posición rusa.

Han sido rechazados, con grandes pérdidas, los ataques de los rusos al Este de Mjadzol y en el frente entre Smorgon y Wischno. Fueron hechos 1.360 prisioneros.

Las tropas del príncipe Leopoldo de Baviera han rechazado todos los ataques precedidos de los rusos, haciendo prisioneros sus oficiales y 494 soldados y tomando seis ametralladoras.

No ha cambiado la situación del ejército del general Mackensen.

Progresó la ofensiva del ejército del general von Linsingen.

El botín cogido por los alemanes en el frente oriental durante el mes de Septiembre asciende a 421 oficiales y 95.464 soldados prisioneros, 37 cañones, 298 ametralladoras y un aeroplano.

La contraofensiva rusa

PETROGRADO, 1.º.—El enemigo intentó inútilmente tomar la ofensiva en varios puntos, logrando sólo echarnos hacia atrás en algunos sectores de la región de Lutze, que abandonamos hace dos días, mientras avanzamos en otros puntos.

Al Sur del lago Nivotch, el enemigo se retiró desordenadamente, obligando a nosotros dos pueblos a orillas de Styr y capturando a 105 hombres.

El Estado Mayor posee informes favorables para los ejércitos rusos, esperando sean confirmados para publicarlos.

La situación de los rusos.—Los alemanes recuperan Luck.

LONDRES, 2.—Lo más interesante del parte ruso es una información de la situación general.

Como resultado de varios encuentros en los cuales han obtenido éxito nuestros aliados, la situación de éstos y el estado de sus tropas es muy favorable.

Se nota una gran depresión en los alemanes. De la línea de batalla hay poco que contar.

En la región central de Styr los rusos han obtenido algunos éxitos.

La suerte de Luck ha cambiado, pues la ciudad ha vuelto a ser ocupada por el enemigo.

Las operaciones en Francia

Graves progresos de la ofensiva francesa.

PARÍS, 2.—Los franceses han realizado nuevos progresos en la parte Sur del bosque de Givenchy, al Este de Souchez, en donde han cogido prisioneros a 91 soldados de la Guardia prusiana y libertado a algunos franceses que estaban en poder de los alemanes.

En la Champaña, un golpe de mano entre Auberive y la ciudad de Voegrange ha permitido a los franceses apoderarse de algunas ametralladoras y coger una treintena de prisioneros.

Los alemanes han bombardeado con intermitencia las nuevas posiciones francesas, haciendo uso de bombas asfixiantes. Las baterías francesas contestaron eficazmente.

Un violento bombardeo de las trincheras francesas al Norte de la Hayette, en las Argonnas, ha sido detenido por el tiro de los lanzabombas franceses contra las trincheras enemigas.

Las baterías alemanas han lanzado granadas de gran alcance contra Verdun y Honeny. Han sido contrabatisadas por la artillería francesa.

Los franceses han bombardeado desde gran distancia los trenes que había en la estación de Vigneulles-les-Hatchenchatel, provocando explosiones violentísimas.

En los Vosgos, en los alrededores de Viele, una ofensiva alemana, consistente en cañoneo y fu go de fusil, no ha sido seguida por ningún ataque de infantería.

Bombardeo de la costa.—Infructuosos ataques de los franceses.

BERLÍN, 2.—Comunica el gran Cuartel general alemán que los monitores caemigos han bombardeado sin éxito los alrededores de Lombardzyde y Middelkerke.

Ayer no volvieron a atacar los ingleses.

Los alemanes han contraatacado con éxito al Norte de Looz, han cogido algunos prisioneros y se han apoderado de dos ametralladoras y un lanzabombas.

Los franceses han fracasado en su intento de ganar terreno al Este de Souchez y Norte de Neuville.

En la Champaña fracasó un ataque que con numerosos contingentes emprendieron los franceses al Este de Auberive.

Tampoco tuvieron éxito al Noroeste de Misigis, en cuyo ataque tomaron parte fracciones de siete divisiones francesas distintas.

El número de prisioneros cogidos hasta ahora en los combates de la Champaña asciende a 104 oficiales y 7.019 soldados.

En Vauquois la voladura de varios hornos de minas causó daños en las posiciones francesas.

Bombardeo en el sector belga. EL HAVRE, 2.—«En la noche del 30 de Septiembre al 1.º de Octubre ha sido bombardeado Ramskapelle.

Hoy la artillería enemiga ha mostrado algo más de actividad que en los días precedentes en el bombardeo de Ramskapelle y Caeskerre.

Disparos con proyectiles de grueso calibre en diversos puntos de nuevo frente.

Ha habido lucha con bombas en la región de Dixmude; nuestra artillería ha contestado vigorosamente y dispendió los trabajadores en el Sur de Dixmude.»

Febriil actividad en el Cuartel general alemán.

El corresponsal en Gante del Telegraaf, de Amsterdam, señala la febril actividad que reina en el Cuartel general alemán en Thiel.

Muchos automóviles recorren continuamente, con gran velocidad, el camino de Courtrai a Brujas, llevando refuerzos a diversos puntos.

En la noche del sábado esperábase sucesos importantes.

En Gante, la población civil se ha sobresaltado con el cañoneo gigantesco y sin interrupción, así como la llegada constante de heridos, de tropas frescas y de transportes de municiones.

De pronto, las tropas acuarteladas en la ciudad recibieron orden de partir para el frente, al que se dirigieron por la vía Deinze-Thiel.

Las operaciones en Austria

Éxitos italianos.—Austriacos prisioneros.

ROMA, 2.—Las nieblas dificultan la acción de la artillería. Nuestros pequeños destacamentos destruyen las defensas accesorias del enemigo.

En el sector de Tolmino, a pesar de las dificultades del terreno, logramos conquistar en el frente de Mrzli hasta Vodil y las alturas de Santa María, fortísimos atrincheros enemigos y cogimos prisioneros. Mediante un contraataque volvimos a tomar las posiciones de la izquierda.

Menos reforzado y conservado el terreno conquistado en el ala derecha.

El número de prisioneros cogidos en los combates de la noche del 29 en el sector de Tolmino asciende a 58, entre los cuales hay 13 oficiales.»

En los Balcanes

Grave situación en Bulgaria.—Los alemanes mandan como en Turquía.

LONDRES, 2.—Sir Edward ha autorizado la publicación de las siguientes palabras:

«Se ha recibido una información que asegura que oficiales alemanes y austriacos están llegando a auxiliar a los Estados amenazados de tomar parte activa en la dirección del Ejército búlgaro.

Esto es exactamente igual a lo ocurrido en Turquía, donde los oficiales alemanes obligaron a esta nación a atacar a Rusia el año pasado, sin haber sido en absoluto provocada por ella. Como las potencias aliadas se han comprometido a auxiliar a los Estados amenazados por semejantes procedimientos, en Bulgaria se considera esta noticia como de la mayor gravedad.»

Los austro-alemanes en la frontera serbia.

El corresponsal particular de Le Temps en Nisch calcula en 500.000 hombres las tropas austro-alemanas en la frontera serbia. De ellas 350.000 son alemanes.

Un empréstito griego.

PARÍS, 1.º.—En la sesión celebrada por la Cámara griega, el ministro de la Guerra presentó un proyecto de crédito de 150 millones, destinados en su totalidad a necesidades militares de toda urgencia.

El ministro de Hacienda pidió a la Cámara autorización para emitir un empréstito por dicha suma.

La movilización búlgara terminada.

BUEARES, 2.—Según informes de excelente origen, la movilización de las tropas búlgaras está terminada en la mayoría de los distritos.

Importantes contingentes han sido enviados a las fronteras.

El acuerdo de socorro a Serbia.

Le Temps anuncia que los representantes de la Cuádruple Entente en Sofía han informado al Gobierno de Bulgaria su acuerdo de socorro a Serbia en el caso de un ataque búlgaro, conforme a las declaraciones del ministro de Negocios Extranjeros el martes último en la Cámara de los Comunes.

El ataque a los Dardanelos

Un bombardeo.

LONDRES, 2.—Comunican de Mytilene que durante todo el jueves hubo violento bombardeo en los Dardanelos.

La lucha en el mar

El suministro de petróleo a los submarinos.

Comunican de Bilbao que el cónsul de Francia ha publicado una nota en los periódicos

bilbaínos diciendo que la extensa información publicada ayer por La Gaceta del Norte sobre abastecimiento de submarinos alemanes por el vapor francés «Arcachon», de Burdeos, ha sido reconocida como falsa, y que, por el contrario, el vapor «Marcel», al cual aquel periódico pretendía preñar como inocente, salió a mediados de Abril del puerto de Bilbao con cargamento de aceite mineral con destino a Oporto, a cuyo puerto no llegó nunca, sino que entregó la carga a un submarino alemán.

La detención de los buques españoles. CÁDIZ, 1.º.—Los cruceros ingleses detuvieron anoche nuevamente en Gibraltar a buques españoles de cabotaje.

Los aradores han acordado dirigirse al Gobierno para protestar contra estas detenciones, pues los cruceros y submarinos británicos hacen entrar a los buques en Gibraltar para practicar los reconocimientos, con lo que les causan retraso y perjuicios.

Al margen de la guerra

Situación financiera en Francia.

PARÍS, 2.—Dentro de algunos días la recogida de oro en Francia habrá llegado a la suma de 1.000 millones. El total del oro que tenemos depositado en caja actualmente es de 4.550.142.225 francos; además hay en caja, en plata, la suma de 364.146.253 francos, o sea un depósito total en caja de 4.914.288.478 francos.

«Si se tiene en cuenta—dice el Matin—que el Banco de Francia ha exportado en estos últimos tiempos 500 millones de oro sin haber tenido que acudir a sus cajas de depósito, se puede concebir el que los americanos puedan permitirnos el concedernos un crédito ventajoso, pues podríamos sin trabajo notable pagar en oro si fuese necesario.

Sin los recientes gastos o salidas de que acabamos de hablar, nuestro depósito de oro en caja pasaría de 5.000 millones, es decir, de una cifra que nunca ha alcanzado ningún Banco del mundo.»

Los aliados en América.

Lord Reading, presidente de la Comisión anglofrancesa del empréstito, y Mr. Homberg, miembro de la Comisión, pronunciaron discursos en el banquete dado por Pilgrims la noche pasada. Lord Reading dijo:

«Vosotros los americanos habéis hecho mucho para ayudarnos, y ni yo ni mis compañeros de Francia olvidaremos nunca vuestra simpatía y que después de más de un año de guerra no habéis estrechado e entre vuestros brazos y nos habéis hecho sentir que hay entre nosotros un lazo de simpatía.»

Mr. Choate, que presidió el banquete, declaró que la Comisión había estado tratando varias semanas con los principales financieros, pero que si hubieran sometido la cuestión del empréstito directamente al pueblo americano, se habría resuelto en un día.

Acuerdos de las Federaciones del Trabajo inglesas.

LONDRES, 2.—Los Comités de las Federaciones de Trabajo han aprobado hoy la siguiente resolución:

«Después de oír las explicaciones dadas por Mr. Asquith y lord Kitchener exponemos nuestra confianza en estos personajes, la cual es necesaria para la acción de la escuadra, del Ejército y de los trabajos de municionamiento, para llevar la guerra a un fin victorioso. Estos trabajos se podrán continuar por los medios voluntarios ya comenzados, y prestaremos ayuda al Gobierno en cuanto nos sea posible, así como organizaremos las reuniones precisas en favor del reclutamiento en todo el país.»

Propuesta del Papa rechazada.

ROMA, 2.—Según informes recibidos en el Vaticano, varios beligerantes han comunicado a los representantes del Papa que no pueden comprometerse a aceptar la tregua propuesta por Su Santidad para el día 2 de Noviembre, conmemoración de los difuntos.

La situación en Portugal

LISBOA, 2.—La Prensa trata extensamente la situación que atraviesa la República.

O Mundo pide a todos los políticos portugueses que tengan juicio en los actuales momentos.

A Lucta dice que si Inglaterra pidió el auxilio portugués, los Gobiernos que no lo han prestado tendrán que ser calificadas de criminales y traidoras.

O Seculo escribe:

«El trabajo escasea. El comercio se hunde. Las industrias arrastran una existencia precaria. En los campos hay una miseria y un desaliento de que no hay memoria. Las cuentas del Estado acusan déficits que rebasan la cifra de 40.000 contos, y por todas partes, como consecuencia natural de lo apuntado, hay una intranquilidad y un malestar que sólo los obcecados no quieren ver.»

A Vanguarda sostiene que los bandidos del 14 de Mayo, que asaltaron edificios públicos, no han sido castigados.

«¡Y así en la Portugal!»—añade.

O País manifiesta que D. Alfonso Costa no quiere el poder porque sabe que no puede cumplir todo lo que ha prometido.

O Povo pregunta si el portugués es uno de los pueblos caducos.

NOTAS POLÍTICAS

LO QUE DICE EL PRESIDENTE

El Sr. Dato, al despachar esta mañana con S. M. el Rey, le informó de los telegramas recibidos de nuestras autoridades en la zona española de Marruecos, que contienen noticias satisfactorias.

En Tetuán se han presentado numerosos moros, realizando actos de sumisión a España.

También en la zona de Melilla, numerosas familias de la parte del Garb han vuelto a sus antiguos lugares, recobrando los zocos que en aquélla se celebran gran animación, y observándose en el territorio una tranquilidad grande.

Dijo el Sr. Dato a los periodistas que había puesto a la firma regia dos decretos de Instrucción pública relativos a la organización del Colegio de ciegos y de sordomudos, y que el lunes, a las siete y cuarto de la mañana, llegaría a Madrid la Reina Victoria.

Refiriéndose al problema del pan, hizo resaltar el Sr. Dato que la Comisión nombrada para estudiarlo es para oír opiniones y formular, con arreglo a éstas y al juicio que forme, una propuesta; pero de ninguna manera para dictar decretos, que sólo al Gobierno corresponden.

Hizo esta observación con motivo de los reparos que alguien ha ofrecido al ser solicitada su concurso.

Es un problema el del precio del pan en Madrid que al Gobierno preocupa, y cuyo estudio no abandona.

De nuevo ha insistido el Sr. Dato en que el señor vizconde de Eza no abandonó la Alcaldía por la actitud de los tahoneros, y en que la cuestión del precio del pan no puede en manera alguna relacionarse con las elecciones, por importar más al Gobierno mantener la normalidad en el precio, en beneficio del vecindario, que el concurso que en los comicios puedan prestarle los referidos industriales.

El presidente del Congreso ha escrito al señor Dato, anunciándole que del 6 al 8 regresará a Madrid.

El próximo Consejo de ministros en la Presidencia se celebrará el miércoles, por la tarde, y no por la mañana, en atención a tener que acompañar al Rey el Sr. Dato en su visita a la Exposición de anteproyectos del monumento a Cervantes, que se verificará por la mañana.

Ha recibido el Sr. Dato un proyecto de reglamento del trabajo a bordo que le envían desde Bilbao individuos de la Federación de obreros de la navegación y transporte en España y que éstos estiman más adaptable a la clase de trabajo que realizan que el aprobado por el Instituto de Reformas Sociales.

Solicita del jefe del Gobierno que lo haga suyo y lo presente a las Cortes al reunirse éstas.

El presidente del Consejo, refiriéndose a las declaraciones que nuestro compañero en la Prensa D. Darío Pérez suscribe en El Imparcial, confirmó que tanto el Rey como él persiguen el ideal que trabaja España entera de que pueda celebrarse en nuestro suelo la Conferencia de la Paz, lo cual constituiría para nuestra historia una página brillante.

De Gobernación.

El ministro de la Gobernación facilitó hoy a los periodistas el telegrama del gobernador de Sevilla siguiente:

«SEVILLA, 2.—Gobernador a ministro Gobernación.

Contesto telegrama V. E. núm. 1. Las órdenes que en él se contienen serán escrupulosamente cumplidas. En 20 de Junio, y en virtud de telegrama de V. E., en que me ordenaba comprobar el ulterior destino de 125 barriles de aceite mineral que conducía vapor «Cas-

tila», ordené se vigilara su desembarco, que se efectuó en San Juan Aznaltarache, donde se encuentran vigilados para conocer en todo momento su destino, según comunicó a V. E. en telegrama de dicho día, manifestándole además que el cónsul de Inglaterra me había, con anterioridad, formulado la misma denuncia, sobre la que no adopté resolución alguna hasta recibir as órdenes de V. E., en virtud de las que mandé al alcalde de San Juan no permitiera la extracción del referido aceite mineral sin darme de ello precisa cuenta.

Posteriormente, el cónsul de Inglaterra, en 19 de Julio, me comunicó que existía la intención de levantarlos, y esperaba, caso de ser cierto, le comunicara el destino. De ello cuenta al alcalde de San Juan; pero dicho se está que sin aceptar ni obedecer orden alguna del cónsul, limitándome tan sólo a recoger la noticia y transmitirla, por lo que afectaba al cumplimiento de la orden que yo había dado al alcalde a virtud de las recibidas de que al principio hago mención, y lo hice porque el referido alcalde hacía poco me había asegurado que las mercancías no se levantarían. Le saludo respetuosamente»

DE PALACIO

El Sr. Dato acudió esta mañana a despachar con S. M. el Rey.

El Monarca recibió en audiencia al duque de Tovar y al marqués de Someruelos.

S. M. el Rey ha probado esta mañana un nuevo automóvil.

Los infantes D. Alfonso y doña Beatriz llegarán el próximo martes, procedentes de Santander.

S. M. la Reina doña María Cristina regresará a Madrid en la segunda decena del mes actual.

D. Alfonso XIII asistirá esta tarde, a las cinco, a la inauguración del hotel de Roma.

En el Africa española

Tetuán.

El general en jefe comunica que se ha presentado en dicha plaza numerosa representación de moros del Buz, con objeto de ofrecerle testimonio de adhesión a España y de someterse al jefe de nuestra zona.

Melilla.

Comunica el comandante general de dicha plaza que han regresado al Caret numerosas familias que hace tiempo huyeron al Guzmiso, habiendo prometido vivir en la zona ocupada, mantener en ella sus ganados, guardar sus cosechas en silos de la región, asistir a nuestros zocos y prevenir y evitar agresiones, acechando a los malhechores.

También se han establecido en el llano de Ronda otras tribus de la misma procedencia, con iguales propósitos, formando un total de 150 jaimas.

Larache.

Da cuenta el comandante general de que a las seis y media de la madrugada de ayer se ocupó la posición Mehrek, situada a seis kilómetros al Este de Cudia Aoid, que domina el camino interior a Tánger y el directo a Tetuán. Las operaciones se han efectuado sin novedad, ocupando la posición el grupo de fuerzas regulares, con batería montada y una sección de ametralladoras, apoyados por tres columnas que salieron de Arcila, zoco el Had y T'zenia.

Bolsa de Madrid

Table with columns: VALORES PÚBLICOS, Día 30, Día 1. Rows include 4 por 100 perpetuo interior, 4 por 100 exterior estampillado, 4 por 100 amortizable, Obligaciones del Tesoro 4%, Ayuntamiento de Madrid, Bancos y Sociedades, Ferrocarriles, and Cambios sobre el Extranjero.

Información de Guerra

Matrimonios. Se concede Real licencia para contraerlo a los primeros tenientes de la Escala de reserva de Infantería D. Gregorio Arigo Martínez y don José Méndez García, y al de la reserva territorial de Carabineros D. José Veray Molinary. Ayudantes. Se nombra de órdenes del general de división D. Enrique Crespo Toro al capitán de Infantería D. Joaquín Martínez. Recompensas. Se concede el empleo inmediato por méritos de guerra al comandante de Caballería don Emilio Fernández Pérez, y al primer teniente de Infantería D. Francisco Palacios Bastás.

Permuta.

Se concede la cruz de María Cristina, en permuta de su actual empleo, al primer teniente de Infantería de la Escala de reserva D. Ricardo Navas de Alda.

Las comunicaciones y la guerra

El ministro de Correos y Telégrafos de Francia ha dirigido un telegrama al director general de Comunicaciones de España, participándole que en lo sucesivo la correspondencia y paquetes postales con destino a Suiza quedarán detenidos en Francia por tiempo indefinido.

La Oficina internacional de Berna también ha dirigido al director general de Comunicaciones el siguiente telegrama:

«Administración francesa notifica que no admite telegramas privados ni servicios pagados para Suiza. Los destinados a Albania, Bulgaria, Dinamarca, Grecia, Montenegro, Noruega, Países Bajos, Rumanía y América del Sur (vía Francia), sufren cuarenta y ocho horas de retraso. Se exceptúan sólo telegramas de servicio oficiales y de Prensa, que seguirán como hasta aquí. Telegramas privados recibidos en España por vía Francia, de cualquier origen, llegarán con dicho retraso»

Para facilitar en lo posible la marcha del servicio, nuestra Dirección general ha dispuesto que pueda utilizarse la vía Bilbao para las naciones del Norte de Europa y la vía Eastern para las del Sur, quedando libres del tránsito francés vía del Sur y Bilbao para América del Sur.

DESPUÉS DEL TRIUNFO

Felicitaciones mutuas

El Rey de Inglaterra ha dirigido al Presidente de la República francesa el siguiente telegrama:

«He seguido con admiración las magníficas hazañas del Ejército francés, y aprovecho esta ocasión para felicitar al señor Presidente de la República, así como al general Joffre y a toda la nación francesa, por el gran éxito conseguido por las heroicas tropas francesas desde el principio de nuestra común ofensiva.— Jorge.»

El Presidente ha contestado:

«Leyendo el lisonjero mensaje de V. M. los Ejércitos franceses y su general en jefe sentirán un profundo sentimiento de gratitud y de orgullo. Saben cuán alentadora es la cooperación de las tropas aliadas y que la brillante ofensiva del mariscal French ha contribuido a los comunes éxitos de estos últimos días.

Me constituyo en intérprete de la nación francesa entera, expresando a V. M. y al bizarro Ejército británico mis más vivas felicitaciones.—Raymond Poincaré.»

SANTA TERESA DE JESUS

COLEGIO DE SEÑORITAS. Educación completa y esmerada.—Laboriosas útiles y de adorno.—Trabajos manuales.—Dibujos.—Clases especiales después de las cinco de la tarde.—Preparación para maestras y repaso de asignaturas.

Calle del León, núm. 27. MADRID

Un mensaje a la Universidad de Berlín

SANTIAGO, 1.º.—Muchos profesores de la Universidad han dirigido al embajador de Alemania un mensaje de saludo a la Universidad de Berlín, rogándole que le haga llegar a su destino.

Dicen en el documento que al comensar las tareas académicas expresan su admiración a la Universidad de la heroica nación.

Espectáculos para hoy

PRINCESA.—A las 9 3/4, El intérprete de Hamlet.

ZARZUELA.—A las 6 1/2, Las pecadoras.

A las 10 1/2, Charito la Samaritana.

APOLO.—A las 6, Molinos de viento.

A las 7 1/4, La Venus de piedra.

A las 10 1/4, El chico de las Peñuelas o No hay mal como el de la envidia.

A las 11 3/4, Las castañuelas.

CÓMICO.—A las 10 1/4 (doble), La playa de moda Isidrin o Las cuarenta y nueve provincias y El chico de la portera.

ESLAVA.—A las 6, Invitación al vals.

A las 10 1/2, Sybill.

PRICE.—A las 6, 213º o El vencedor de Fántomas.

A las 9 3/4, Magdalena, La mujer adúltera.

VODEVIL (antes Salón Regio).—A las 6 1/2 El día y la noche.

A las 10 1/2, Los calzones de Bandilac.

NOVEDADES.—A las 6, Molinos de viento

A las 7 1/4, Las musas latinas.

A las 9 1/4, El general Castañón.

A las 10 1/4, La suerte perra.

A las 11 3/4, Los matarifes.

MARTIN.—A las 6, Sherlock Holmes.

Alas diez La diadema de la Princesa.

COLISEO IMPERIAL.—A las 5 1/2, Las codornices.

A las 6 1/2, Rosas de otoño.

A las 9 1/2, A primera sangre.

A las 10 1/2, La garra y Mentir a tiempo.

CINEMA X.—Gran sección continua de éxitos grandiosos.

ROYALTY.—(Génova, 6.)—Salón artístico cinematográfico. Películas exclusivas.—Estrenos todos los días. Butacas 40 y 50 céntimos.

NIAGARA (cinematógrafo, paseo de San Vicente, 14).—Películas sensacionales de actualidad.—Sección sin descanso, de seis a doce y media.

GRAN TEATRO.—Palacio del teatro gráfico.—Gran sección de cinco y media de éxitos verdaderos. Pácos, 4 pesetas; butacas, 0,50; entral, 0,15.

PALACIO DE PROYECCIONES.—Sección continua de cinematógrafo con cuantas novedades se vean. Variación diaria estrenos sensacionales lunes y jueves.

SALON DORE.—Sección continua los días laborables desde las 4 1/2, y los festivos por secciones desde las 4.

Éxito grandioso de las películas de largo metraje que se estrenan a diario.

DIEZ CUPONES como el presente dan derecho a una AMPLIACION FOTOGRAFICA regalo de Diario de la Marina

IMP. DE M. MARTINEZ DE VELASCO, PIZARRO, 15

PAGINAS LITERARIAS

LA RUTINA SIN CEREBRO

(CONCLUSIÓN)

Imaginad con qué desprecio hubiera visto el electricista que Campbell, escritor de profesión, se proponía a reglar el aparato eléctrico de Danforth.

El electricista había aprendido su oficio como uno de los mejores y más expertos instaladores de la ciudad. Él hacía las cosas de la misma manera que las había visto hacer a aquel buen viejo. De igual modo se habían hecho durante veinte años. Y ¿no era absurdo que un caballero que en su vida había anejado un par de alicates tuviese la pretensión de enmendarnos la plana a todos?

Por último, vino el oficial experto. Hiz su trabajo bajo de rutina y se fué. No tardó el aparato en descomponerse. Y es que este oficial, como un mal médico, sólo aplicó un paliativo sin atacar la causa del mal.

Había aprendido la rutina del oficio. Si el defecto del aparato de Danforth hubiese sido uno de los que él estaba acostumbrado a corregir, en el acto lo hubiera visto y reparado. Pero era un caso insólito que presentaba un nuevo problema, y para resolverlo de nada le servía la rutina.

Campbell no tenía conocimiento alguno de esa clase de aparatos; pero tenía iniciativa, sabía discutir, que es lo que no hizo el oficial experto.

Decían los antiguos que «los tiempos cambian y nosotros cambiamos con ellos». Pero nunca ha sido esto tan cierto como ahora.

La máquina de escribir, los multigrafes, el teléfono, el fonógrafo, los trenes rápidos, la telegrafía sin hilos, la energía eléctrica han ido cambiando los métodos de hacer negocios y hasta las costumbres y el modo de vivir.

Mañana se verán cambios todavía más impor-

tantes. El experto de hoy, aferrado a su rutina, se verá arrinconado como las máquinas y aparatos viejos que serán reemplazados por los nuevos. Sólo sobrevivirá en la lucha el hombre de iniciativas, esto es, el más apto para adaptarse al nuevo ambiente. Esta es la ley, este el proceso constante de la evolución.

¿No os sugiere el caso ejemplar que os he relatado algunas ideas respecto de la educación?

¿Qué es mejor: enseñar a un niño a hacer ciertas cosas por rutina, o inducirle a pensar, a discurrir, a imaginar, a deducir, a tener iniciativas y ponerlas en acción?

¿Qué conviene más: atiborrar la mente de un niño con todas las tradiciones y recuerdos del pasado, o prepararle para hacer frente y dar solución a los problemas y contingencias que se le presenten en lo futuro?

Arthur F. Sheldon.

LA CITA

Apenas concluido el almuerzo, humeante aún el café de su marido, Carlota Dervieu entró en su cuarto, se vistió de prisa y corriendo, sin poner gran atención en los detalles de su «toilette»: vestido de hechura sastre, sombrero prendido descuidadamente con el largo alfiler, unos guantes cualesquiera y el bolsillo. Después, abrió la puerta de la escalera.

—¿Dónde vas?

Allí estaba su marido, mirándola con ceño adusto y con la cara descompuesta.

Carlota, sumamente contrariada, exclamó:

—Voy... voy...

Dervieu la hizo entrar de nuevo en la habitación, cerró la puerta y volvió a preguntarle:

—¿Dónde ibas?

(Continuará.)

# IBARRA Y COMPAÑIA SEVILLA

### VAPORES DE LA COMPAÑIA

Cabo Roca, 1.582 toneladas; Cabo San Sebastián, 1.583; Cabo de la Nao, 1.558; Cabo Trajosa, 1.496; Cabo San Martín, 1.861; Cabo Espartel, 1.249; Cabo San Vicente, 1.817; Cabo San Antonio, 1.691; Cabo Quejo, 1.691; Cabo Peñas, 1.691; Cabo Palos, 1.697; Cabo Trafalgar, 1.518; Cabo Ortega, 1.453; Cabo Creus, 1.421; Cabo Prior, 1.626; Cabo Silleiro, 1.626; Itálica, 1.070; La Cartuja, 808; Triana, 748; Vizcaya, 831; Ibaizábal, 742; Luchana, 395; Cabo Santa María, 156.

Servicios establecidos por esta Compañía en la costa de España:  
 Bilbao para Marsella y puertos intermedios todos los jueves.  
 Bilbao para Barcelona con escalas en Santander, Sevilla, Málaga, Alicante y Valencia, todos los domingos.  
 Salidas semanales de pasajes para Valencia, con escalas intermedias.  
 Salidas de Gijón para Sevilla cada diez días.

Para más informes: Oficinas de la Dirección y D. Joaquín Haro, consignatario.

## La Mutuelle de France et des Colonies

Sociedad de Seguros Mutuos sobre la Vida  
 SOMETIDA A LA VIGILANCIA DEL ESTADO FRANCÉS Y DEL ESTADO ESPAÑOL  
 Registrada en Francia de conformidad a la decisión ministerial de 13 de Marzo y 19 de Junio de 1907.—Inscrita en el Registro especial establecido en el Ministerio de Fomento por la ley de 14 de Mayo de 1908.

DOMICILIO SOCIAL: LYON (Francia)

DELEGACION ESPAÑOLA: Plaza del Teatro, 3, y Ramba Santa Mónica, BARCELONA

Constitución en 15 años

DE UN CAPITAL EN EFECTIVO

PERMITIENDO A CADA UNO ASEGURARSE:

un Dote para los HIJOS,

una Pensión para la VEJEZ,

una Herencia para la FAMILIA,

un Libramiento de QUINTAS

por entregas mensuales desde 6 PESETAS en adelante sólo durante 14 años.

SUSCRIPCIONES REALIZADAS

(RAMOS VIDA Y FALLECIMIENTO)

Fin 1896 . . . 1 millón 617.000 frs.

Fin 1900 . . . 60 millones 954.900 frs.

Fin 1905 . . . 413 millones 845.900 frs.

Fin 1910 . . . 583 millones 383.900 frs.

31 Mayo 1913 . . . 1.242 m. 586.400 frs.

Más de 500.000 suscriptores.

Según lo prescrito en el artículo 22 de los Estatutos, los fondos de las Asociaciones se invierten en valores públicos del Estado español y se depositan en el Banco de España.

Los rendimientos que se obtienen en La Mutuelle de France et des Colonies, tanto para las Asociaciones en caso de Vida, como para las Asociaciones en caso de fallecimiento, exceden en mucho a los obtenidos en cualquiera otra Compañía de Seguros sobre la Vida.

Para más detalles, dirigirse a la

Delegación española de La Mutuelle de France et des Colonies, Plaza del Teatro, 3, Barcelona.

Anuncio autorizado por la Inspección de Seguros (art. 37 del Reglamento de 23 de Julio de 1908).

### ACADEMIA TEORICO-PRACTICA PREPARATORIA

PARA EL INGRESO EN LOS CUERPOS DE

## CORREOS Y TELEGRAFOS

DIRIGIDA POR

### DON TOMAS SANCHEZ PACHECO

OFICIAL PRIMERO DE LA DIRECCION GENERAL DE CORREOS Y TELÉGRAFOS

Autor de la Aritmética y Contabilidad de textos; igualmente con el Jefe de la Dirección general, D. Roberto Robert, de las Nociones de Lengua Francesa y Gramática Castellana, como asimismo de Geografía Universal para Telégrafos, con el Oficial de la Dirección D. Gabriel Hombro, y con la cooperación de un escogido y competente cuadro de Profesores, Jefes y Oficiales de ambos Cuerpos.

Esta antigua Academia ha obtenido en las cuatro últimas oposiciones de Correos el mayor número de plazas: 122, 112, 77 y 103, respectivamente; existen grupos independientes en todas las clases.

PREPARACION COMPLETA: Externos, 30 pesetas por mensualidades adelantadas.—Internos, 155 pesetas por todos conceptos, con inclusión de las asignaturas de Francés e Inglés. Hijos de empleados del Cuerpo, 25 pesetas.—Huérfanos de empleados, 20 pesetas.—Clases por mañana, tarde y noche.

Arenal, 24, principales, segundo y tercero.

## Vickers, sons and Maxim Limited

Oficina en Londres: 22, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases, tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para el Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc., metraladoras y municiones.—Fábrica que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furness (antes Naval construction and Armaments Co. Ltd. at Barrow-in-Furness); fábricas de aerones, cañones y blindajes de Sheffield (River Bon Works); fábricas de cañones de fuego rápido, metraladoras y municiones de Erith y Crayford; fábricas de cañones de fuego rápido y metraladoras, montajes y proyectiles de Plasencia (Plasencia de las Armas C.º Ltd. Plasencia-Guipúzcoa-España); fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham; fábrica de cañones de tiro rápido y metraladoras de Stockholm (Suecia); laboratorio de cartuchería en Dartford; fábricas en North Kess, para proyectiles; polígonos de Barrow-in-Furness: «San Paulo», buque de combate de primera clase, de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el gobierno brasileño; «Almirante Grant» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo de «Scout», clase de 3.200 toneladas y 14.000 caballos, para el gobierno peruano; «Bartik», crucero de primera clase, de 12.200 toneladas y 19.700 caballos, para el gobierno ruso; «Kator», buque de combate de primera clase, de 15.950 toneladas y 16.000 caballos, para el gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el gobierno japonés; «Libertad», buque de combate de primera clase, de 11.800 toneladas y 12.500 caballos, para el gobierno chileno (comprado por el gobierno inglés). Cambiado de nombre se llama ahora «Triumph». Por el gobierno inglés: «Natal», crucero de primera clase, de 13.550 toneladas y 23.500 caballos; «Seydlitz» y «Skiuseber» crucero tipo de «Scout» clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dunedin», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase, de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase, de 12.950 toneladas y 13.500 caballos; «Hogue» crucero de primera clase, de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Powerful», crucero protegido de primera clase, de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Albatross», crucero protegido de primera clase, de 11.000 toneladas y 18.000 caballos; «Niobe», crucero protegido de primera clase, de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además desde el año 1873 hasta la fecha, se ha construido 70 buques de distintas clases.

## Carreras Militares

ABIERTA MATRICULA EN LA ANTIGUA

### Academia Sánchez Pacheco.

Preparación completa, a cargo: Tenientes coroneles, M. Peralta y Ortega; Comandante, Sánchez Pacheco; Capitanes, Castillo, Berzosa y Martínez, ex profesores de las Academias de sus respectivas Armas.—INTERNADO

ARENAL, 24

## OBRAS

Se ofrece Maestro de obras para construcciones, reparación y saneamiento de edificios.

Mannel Adán, León, 27, segundo.

## Colegio del Cardenal Cisneros

Incorporado al Instituto de San Isidro. Costanilla de Santiago, 6, 1.º

Director—propietario: F. BARBERO Y DELGADO, Doctor en Ciencias Físico-matemáticas.

El mejor elogio que puede hacerse del resultado que se obtiene en este Colegio es publicar la relación de las calificaciones obtenidas por sus alumnos en los exámenes oficiales del último curso, de 1914 a 15, que fué el siguiente:

PREMIOS	Sobresalientes	Notables	Aprobados	Suspensos	TOTAL
37	161	89	29	Ninguno	279

## VAPORES CORREOS TRASATLANTICO

### Pinillos, Izquierdo y C.º, de Cádiz

Servicio al Brasil y Río de la Plata por los nuevos y rápidos vapores

- «INFANTA ISABEL» . . . de 10.000 toneladas (2 hélices).
- «BARCELONA» . . . de 7.500 id.
- «CADIZ» . . . de 7.500 id.
- «VALBANERA» . . . de 7.500 id.

El primero de estos buques hace sus viajes directos a Montevideo y Buenos Aires, y los tres restantes, realizan el mismo itinerario, con escalas en Santos a la ida y al regreso.

Salidas de Barcelona cada veinte días.

Agencia en Madrid: Sr. D. Gustavo Lessés, Tetuán, 14.

PARA INFORMES: Sus consignatarios.—En Barcelona, Sr. Don Rómulo Bosch y Alsina.—En Valencia, Sres. Requena é Hijos.—En Málaga Sra. Viuda de P. López Ortiz.—En Cádiz, Gerencia de la Compañía, San Agustín, 2.

SERVICIO QUINCENAL

Fijo, a Las Palmas, Tenerife, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana, escalas secundarias del Litoral de Cuba y Puerto Rico, New Orleans y Galveston.

Este servicio lo practican los vapores correos

- «MIGUEL M. PINILLOS» . . . de 4.500 toneladas.
- «CONDE WIFREDO» . . . de 5.000 id.
- «MARTIN SAENZ» . . . de 5.500 id.
- «PIO IX» . . . de 6.000 id.
- «CATALINA» . . . de 8.000 id.
- «BALMES» . . . de 6.500 id.

## Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual: saliendo de Barcelona el 4; de Málaga, el 5, y de Cádiz, el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2, y de Montevideo, el 3.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA, MEJICO

Servicio mensual: saliendo de Génova el 21; de Barcelona, el 25; de Málaga, el 28, y de Cádiz, el 30, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz, el 27, y de Habana, el 30 de cada mes.

LINEA DE CUBA-MEJICO

Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite pasaje y carga con trasbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coro, Cumaná, Carúpano, Tainidia y puertos del Pacífico.

LINEA DE FILIPINAS

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena y Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, 6 sea: 6 Enero, 3 Febrero, 3 y 31 Marzo, 28 Abril, 26 Mayo, 23 Junio, 21 Julio, 18 Agosto, 15 Septiembre.

13 Octubre, 10 Noviembre y 8 Diciembre: para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore, Ilo Ilo y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, 6 sea: 26 Enero, 23 Febrero, 23 Marzo, 20 Abril, 18 Mayo, 15 Junio, 13 Julio, 10 Agosto, 7 Septiembre, 5 Octubre, 2 y 30 Noviembre y 28 Diciembre, para Singapore y demás escalas intermedias que a la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE FERNANDO POO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia, el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa.

Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LINEA BRASIL-PLATA

Servicio mensual saliendo de Bilbao y Santander el 16, de Gijón el 17, Coruña el 18, de Vigo el 19, de Lisboa el 20 y de Cádiz el 23, para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 16 para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables para pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

## Laboratorio Químico y Farmacéutico del Dr. E. Villegas, de Córdoba

ALGUNAS ESPECIALIDADES DE DICHO AUTOR

JARABE BENZO-BALSAMICO A BASE DE BROMOFORMO Y CLORHIDRATO DE HEROINA.—Cura todos los atelectas bronquiales, netándose alivio desde la primera cucharada, y suprime radicalmente toda clase de toses por rebeldes y antiguas que fuesen. La clase médica española ha reconocido la superioridad de esta preparación sobre sus similares y la formula siempre que tiene ocasión. El público en general que sufre las bondades de este preparado lo prefiere a otro alguno. Obra el bromoformo en la economía de tres maneras: como anestésico, como anti-séptico y como anti-espasmódico; y el clorhidrato de heroína como poderoso sedante de la respiración con grandes ventajas en este concepto sobre la morfina y codeína, sin los inconvenientes de estas últimas sales; pero es más hipnótica y menos convulsiva, disminuyendo la excitabilidad refleja de los centros respiratorios y de la tos en la médula oblongada.

JARABE BENZO-BALSAMICO A BASE DE BROMOFORMO Y CLORHIDRATO DE HEROINA Y FENOCOLA.—Es la fórmula más racional y científica para el alivio inmediato, y en muchos casos curación completa, de la TOS FERINA (Cesqueuche).

La acción de clorhidrato de fenocola unida a las ya indicadas del bromoformo y heroína declaran los doctores Martínez Vargas, Saravia y otros españoles, y Neupert y Grigoriow, que abrevia notablemente la duración de la enfermedad. Desde luego, y en casi todos los casos, suprime quintas y disminuye en intensidad y número los ataques. Es el medicamento preferido por los médicos y por las madres.

JARABE DE ARRHENAL, DIONINA Y THIOCOL.—Este jarabe está destinado para restituir en lo posible el funcionamiento integral de los aparatos nervioso y circulatorio. Deben usarlo todos aquellos individuos molestados por la tos que se de-buten, perdiendo energías y carnes, y que de abandonarse resultarían excelentes candidatos para la tuberculosis. Obra el arrhenal como anti-término, la dionina como sedante y analgésico de la tisis; en los bronquios, asma, neumonía, procura un sueño tranquilo exento de sudores, cesan los dolores torácicos, la respiración es más fácil y se detiene la excitación penosa de la tos y, por último, el thiocol obra como la creosota sin sus inconvenientes de olor, sabor y solubilidad, no ejerce acción irritante sobre las mucosas. En cambio disfruta de todas las excelentes y reconocidas benéficas condiciones de este cuerpo, previene los ácidos sulfocongugados, no tiene acción ni sobre la bilis, ni sobre la sangre y se asimila en una proporción de un 72 a 75 por 100. Es un medicamento notablemente. Posee acción anti-febril, alcanza también en las enteritis agudas y crónicas, en las bronquitis agudas y fiebres tifoides. Estas condiciones de bondad, su tolerancia, su inofensividad y su acción favorable en la nutrición, son datos interesantísimos que el clínico no debe perder de vista.

En resumen: entendemos que con esta preparación JARABE DE ARRHENAL, DIONINA Y THIOCOL, oportunamente administrada, hemos dado un paso en el camino de la curación de tan terrible enfermedad (TUBERCULOSIS), y así nos lo demuestra la serie de certificados médicos y de enfermos que poseemos.

ELIXIR ESTRUMOL, a base de arrhenal, tainio, tintura de iodo y vanadato sódico, cuyas sustancias van completamente disueltas en un vehiculo formado por partes iguales de vino añejo de Málaga, glicerina químicamente pura y agua, seguramente, y obedeciendo a leyes químicas al encontrarse las indicadas especies farmacéuticas en contacto y resaca con el liquido expresado, se formará la necesaria resaca y cambio, dando lugar a un iodo de arrhenal con su acción terapéutica contra los dertos corrosivos tuberculosos. La tintura de iodo en presencia del tainio y vino dará lugar al iodo-tainio con sus marcados efectos tónico-constituyentes e igualmente resultará la acción que buscamos en el vino vanádico, que también formará.

En el astorquismo obra maravillosamente, así como en las costras de la cara, supuración de oídos, ojos malos (blefaritis), netivando la vida de las células atargadas por la enfermedad.

En el artrismo con sus manifestaciones de gota, asma, diabetes, obesidad, etc., obra también con gran éxito.

En los tumores blancos, manifestaciones que supone que el individuo que padece de ellos es pobre en su desarrollo, esclerose, que todo le falta, el ELIXIR ESTRUMOL hace desaparecer, poco a poco, la anemia que consume a estos seres, tornándoles a fuertes y lezanos.

En el raquitismo los resultados son sorprendentes desde el primer traseo. Los huesos se hacen más fuertes y no se deforman y, en general, el medicamento obra porque cambia la faz del organismo: el metabolismo celular se hace más activo; las células adquieren una vitalidad que no tenían, y los órganos hematopoyéticos encargados de dar los glóbulos a la sangre, se transforman haciendo que éstos sean buenos y estén en condiciones de asimilación.

EL ELIXIR ESTRUMOL es un preparado que ha sido recibido con gran simpatía por la clase médica estudiosa, y le receta siempre con éxito. ELIXIR DENTITION VILLEGAS a base de clorato de potasa y stovaina. Se usa como tópicos sobre las encías en niños y adultos, en todas las molestias de la boca y sobre todo en el periodo de dentición.

CASA RECOMENDADA  
**“EL PRECIO FIJO”**  
 41, PRINCIPE, 41 - MADRID

Fábrica de ropa blanca, Equipos para novia, Batas, Faldas seda y lana, Sombreros, Capotas, Vestididos para niño y Canastillas para recién nacidos.

Fábrica de blusas.—Todo a precios de almacén.  
 Única casa de EL PRECIO FIJO

**Azopardo & C.º**  
 Consignaciones, Embarques, Aduanas y Fletamentos  
**Cádiz (ESPAÑA)**

Usad para escribir limpio la máquina “YOST”,—No tiene cinta.  
 Enseñanza de mecanografía.—Exposición y venta.—4, Barquillo, 4.